

徐立之女徒 生物醫學追夢

「名師高徒」計劃

齊野餐論基因編輯



■陳尚旻(右)及李元昊(中)跟隨徐立之(左)，啟發他們的科學夢。

「記得第一次見面，是在城大的活動開幕禮，非常驚喜、驚訝，作為中學生沒有機會接觸到科學家，一開始以為會很陌生，因為科學家的世界離我很遙遠，也擔心回答不了教授對我的提問。接觸後發現，原來教授非常平易近人，也會聊生活上的話題。」這是徐立之給予陳尚旻第一個印象。

徐立之中學畢業於何文田官立中學，大學入讀中大生物系。「名師高徒」計劃另一名入選學生李元昊，原來是徐立之的中學師弟，現於中大修讀細胞及分子生物學，是二年級學生。

李元昊直言，自己對生物有濃厚興趣，但成績卻不算拔尖，大學選科時曾在生物和化學中搖擺不定，自中五開始多次請教徐立之後，對方認為「興趣行先」非常重要，也打動了他。他笑說：「可能我現在的成績未必最好，但是這個專業是最適合自己的。」

鼓勵學生為國家作貢獻

徐立之表示，「名師高徒」計劃中，他印象較深刻的是在添馬公園野餐的那一天，他專門準備了食物與同學一起野餐，大家輕鬆地聊天，當時他與尚旻探討基因編輯的問題，也聊到同學志向及發展方向。他表示，十分鼓勵有志的學生投身科研，希望他們未來可以為國家作貢獻。

在徐立之眼中，「名師高徒」計劃是引導更多年輕人投身科學的契機，「在大灣區發展下，香港的基礎研究強，只要做好自己的事情，在現今知識型經濟下，要讓上游產業蓬勃發展，大灣區作為下游才不會斷流。」他建議政府應加大力度投入科研，才能爭取話語權。

「名師高徒」計劃今已舉辦至第三屆，今屆自今年4月展開，有41位著名科學家及工程師為106名中學生提供指導。

6000張優惠券贈九龍城居民

新冠疫情令本港商戶和基層大受影響，愛心全達慈善基金由本月起推出「2021九龍城『惠基層』促銷費」，商戶優惠消費券計劃，聯合九龍城區居民聯會將6,000張價值30元的消費券，派贈18歲或以上的九龍城區市民，憑券可於7月至9月底到合作的商戶消費，並獲商戶特定折扣優惠。

愛心全達慈善基金創會會長潘陳愛菁、項目召集人潘伯傑，聯同中聯辦九龍工作部副部長王小靈、民政事務總署署長

謝小華、九龍城民政事務專員蔡敏君、九龍城區居民聯會主席楊永杰等昨日一同出席計劃啟動禮，藉此次計劃響應政府紓困措施，齊撐香港經濟。

潘陳愛菁、潘伯傑表示，面對疫情影響，基金推出總值18萬元的消費券計劃，讓市民憑券到合作商戶包括快餐店、茶餐廳、咖啡店等消費，希望能與市民共渡時艱，同時帶動社區消費氣氛，加快社區經濟復甦動力。

港大學生陳尚旻從小熱愛動物，故獸醫是她小時的職業目標，但中五那年，一次的野餐徹底改變了她的人生軌跡。當年她透過生物科教師及學校推薦，參加了由香港科學院、香港工程科學院及香港科學會主辦的首屆「名師高徒」計劃，有機會師從分子遺傳學家徐立之。當時，徐立之與同學一邊野餐一邊分享基因編輯話題，「徐教授一直鼓勵對科研有興趣的年輕人投入科學，因為國家需要我們。」聽完對方分享，她得悉生物醫學行業對人才需求大、研究空間廣闊，她最終在大學選擇了生物醫學專業，現已是港大生物醫學二年級學生，科學夢想由此起步。



■大灣區青年就業計劃收逾1.8萬宗求職申請。

灣青就業首批參與者 赴深檢疫

大灣區青年就業計劃自今年初接受申請，截至上月底已接獲超過1.8萬個求職申請，而企業成功招聘大學畢業生後可申請支薪津貼，計劃秘書處至今共接獲350份初步申請。首批參與該計劃的大學畢業生於前日乘坐香港特區政府安排的專車，到深圳先進行集中隔離檢疫14天。

大灣區青年就業計劃為行政長官於2020年施政報告公布的措施，目的是鼓勵和支持大學畢業生赴大灣區工作，以了解大灣區的最新發展並把握內地的發展機遇，月薪至少有1.8萬港元。為彌補企業培訓畢業生的額外開支，香港特區政府會向企業發放每名畢業生每月港幣1萬元的支薪津貼，最長為期一年半。

周浩鼎倡傳統工業智能化

勞工及福利局、創新及科技局、勞工處昨日去信立法會交代計劃最新進展，指截至6月30日，共有377間企業提供超過2,800個職位空缺，一半為創科職位。為支持該計劃，廣東省政府有條件的地區將向參加者提供每人每月最多1,000元人民幣的生活補助，並設立「港澳青年熱線」，供畢業生取得就業、生活，及情緒的支援。

社會一直關注香港產業不夠多元化的問題，並認為再工業化是可發展的方向之一。民建聯立法會議員周浩鼎昨日發布「香港工業4.0再工業化啟動建議書」，建議政府可朝着促進傳統工業智能化、推動高新科技產品研發及生產兩大方向雙線發展，並提出了包括制定本港製造業佔GDP的百分比目標、在新田落馬洲增加工業用地、提供稅務優惠等7項具體建議。周浩鼎亦將於今日在立法會大會上動議相關辯論。

周浩鼎表示，推動工業絕對不是「走回頭路」，不是做勞動密集、低附加值的工業，而是需要「鬥高端、鬥質素」。周浩鼎指出，港人對工業的印象一般仍然停留在上世紀六七十年代「穿膠花」時期，缺乏對工業4.0新式智能生產的正確認知。他強調，工業4.0需要懂得技術的專業人才，政府應與職訓局等機構合作宣傳和推廣，改善社會對現代工業的認知，並改變公眾對香港過分依賴金融與地產業的印象。

2.7萬生報VTC 廣告學位八爭一



■VTC今年收2.7萬份申請。

三百六十行，行行出狀元。文憑試下周三放榜，除了傳統的大學學術課程外，職專教育亦是不少學生升學出路。職業訓練局(VTC)昨日舉行網上記者會概述招生情況，其轄下各院校今年將開設超過140個課程，提供約1.4萬個學額，包括600個學士學位及8,000個高級文憑學額，共收到約2.7萬人申請，與去年相若。學士課程中，以廣告、營養及健康管理等最多人報讀，平均8人爭一學額，而最受歡迎的高級文憑課程為醫療保健、藥劑科學等課程，平均5人爭一學額。

VTC高級助理執行幹事任影嬪昨日介紹，今年VTC開辦超過140項學士學位、高級文憑、基礎文憑、職專文憑及文憑課程，為中六學生提供多元升學出路。

任影嬪提醒，如已報讀VTC課程並獲「有條件取錄」者，到下周三(21日)文

憑試放榜成績符合入學條件，會獲轉換成「正式取錄」，考生須於放榜日登入VTC入學申請平台確認接受學位。尚未報名的中六學生，可於7月21日至26日透過VTC入學網頁遞交申請，疫情下申請人無須親身前往院校，而獲派學位學生，則須於7月26日中午前辦妥網上註冊。